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Is cuma n muc fear gan scal.
 
Ein Schwein und ein Mann ohne Geschichte sind das Gleiche.
 

 
 

 
 
Arbeite als ob Du kein Geld verdienen msstest.
Liebe als ob Du nie verletzt wurdest.
Tanze als ob niemand Dir zusieht.
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Edinburgh im Jahre 1868. Schottisch-glisch nennt sich die Stadt Dn ideann, amtlich jedoch City of Edinburgh. Seit der Ermordung Jakobs I. im Jahre 1437 hat die Stadt Perth als offizielle Hauptstadt Schottlands abgelst.
 
Die Metropole liegt an der Ostkste des Landes und an der Sdseite des Firth of Forth.
 
Whrend Sir Walter Scott die Stadt romantisierend „My own romantic town“ nannte, trug sie auch offiziell den Beinamen „Auld Reekie“, was „Alte Verrucherte“ bedeutet und auf die Anwesenheit dutzender qualmender Fabrikschlote zurckgeht.
 
Bereits um diese Zeit, kurz vor der Jahrhundertwende, ist die Stadt ein gewaltiger Schmelztiegel. Es finden sich hier Angehrige diverser Nationalitten und Stmme, so leben neben einer Majoritt aus Schotten viele Iren, Deutsche, Polen, Italiener, Ukrainer, Pakistaner, Sikhs, Bengalen, Chinesen und Briten eng beieinander und miteinander.
 
Aber noch heute besuchen katholische und protestantische Kinder getrennte Schulen innerhalb des Stadtgebietes.
 
Es ist das Zeitalter des hemmungslosen und vollkommen empathiefreien Manchesterliberalismus. Wirtschaftstheoretiker wie Richard Cobden und John Bright proklamierten den Freihandel, weil sie in ihm den einzig mglichen Schlssel zur Steigerung des Wohlstandes sahen. Eingriffe des Staates in die Belange der Wirtschaft, vor allem in Gestalt der Fabrikgesetze, die die tgliche Arbeitszeit auf zehn Stunden beschrnkten, die Frauen- und Kinderarbeit reglementierten, wurden massiv bekmpft, weil sie angeblich zum Zusammenbruch der Wirtschaft fhren wrden.
 
Es war in etwa die Zeit des Londoner Exils von Karl Marx. Die Zeit, in der er sein Hauptwerk der wissenschaftlichen Kritik des Kapitalismus, „Das Kapital“ und damit seine Mehrwerttheorie vorbereitete.
 
Darber hinaus war es eine Zeit der hemmungslosen Ausbeutung der Ware Mensch in den Fabriken der Englnder. Es war eine Zeit der Polarisierung, in der die Reichen schnell immer wohlhabender und einflussreicher, die Armen und Ausgebeuteten allerdings immer zorniger und sich ihrer entwrdigenden Lebensumstnde immer strker bewusst wurden. Es war eine Zeit der ohnmchtigen Wut, die in den ruverschmierten Gesichtern unter Tage oder in den Fabriken heranwuchs. Einer Wut, die nach einer Rechtfertigung fr ein gewaltsames Handeln suchte, nach einer Theorie, die sie endlich legitimieren wrde.
 
In dieser Zeit und in dieser Stadt wurde am 5. Juni 1868 James Connolly, irisch Samas  Conghaile, als Sohn irischer Einwanderer geboren.
 
Gut neun Jahre zuvor war ein anderer Mann zur Welt gekommen. Ein Brite und ein Angehriger der Oberschicht, begtert und privilegiert, ein Mann, dessen Befehl spter einmal das Leben Connollys beenden wrde. Dieser Mann war ein gewisser John Grenfell Maxwell. Er erblickte das Licht dieser harten und ungerechten Welt am 13. August 1859 in Toxteth Park, Liverpool.
 
Im Alter von 20 Jahren trat Maxwell beim 42nd Royal Highland Foot der British Army bei und begann damit eine standesgeme und angemessene Laufbahn.
 
1882 nimmt er mit seiner Einheit an einem Feldzug zur Niederschlagung des Urabi-Aufstandes und zur Besetzung gyptens teil. Hier kmpft er in der Schlacht von Tel-el-Kebir.
 
In der Zeit des Neuaufbaues der gyptischen Armee von 1883 bis 1885 nimmt er die Funktion eines Hauptmannes der Militrpolizei wahr.
 
Gleichfalls nahm er im Stab des Sirdars Francis Grenfell an Garnet Joseph Wolseleys bekannter "Gordon Relief Expedition" zur Rettung von Gordon Pascha und zum Entsatz von Khartum von den Mahdisten im Sudan teil. Von 1885 bis 1889 war er an den Kmpfen gegen die Mahdisten als Adjutant des Sirdar beteiligt. Im Jahre 1892 heiratete Maxwell schlielich Louise Selina Bonynge.
 
1896 wurde die Anglo-Egyptian Nile Expeditionary Force unter dem Kommando von Horatio Herbert Kitchener, 1. Earl Kitchener of Khartoum and of Broome, dem spteren Kriegsminister, in Marsch gesetzt, um den gefrchteten Mahdi-Aufstand endlich niederzuschlagen und den Sudan zurck zu erobern. Maxwell nahm an dieser strategischen Aufgabe als Brigadekommandeur teil. Whrend der Schlacht von Firket befehligte er die 3. Brigade. Whrend der spteren Schlacht von Atbara die 1. gyptische Brigade. Whrend der Schlacht von Omdurman kommandierte er schlielich die 2. Brigade. 1897 wurde Maxwell zum Kommandeur von Nubien und 1898 zum Kommandeur von Omdurman ernannt.
 
In den Jahren von 1900 bis 1902 finden wir Maxwell dann als Kommandeur der 14. Brigade im Burenkrieg. 
 
1900 wird Maxwell Militrgouverneur von Pretoria und West Transvaal. In der Folge wird er dafr mit dem Knight Commander of the Order of the Bath und dem Companion des Ordens St. Michael und St. George ausgezeichnet. Obwohl er engere Beziehungen zur sdafrikanischen Propagandistin, Spionin, Prophetin und Schriftstellerin Johanna Brandt unterhielt, bte er dennoch sein Amt mit der geforderten Hrte und Unnachgiebigkeit aus.
 
Im Jahre 1902 wurde Maxwell zum Stabschef zum Stabschef des III. Armeekorps in Irland ernannt.
 
Von 1904 bis 1908 diente Maxwell, gemeinsam mit dem Herzog von Connaught in Irland, in London und auf Malta.
 
In dieser Eigenschaft wurde er im Jahre 1907, bereits im Range eines Generalmajors, zum Stabschef des Herzogs von Connaught und zum Oberbefehlshaber im Mittelmeer.
 
Whrend der Jahre von 1908 bis 1912 finden wir Maxwell als Kommandierenden General in gypten.
 
Mit dem Ausbruch des Ersten Weltkrieges wurde Maxwell fr kurze Zeit an die Westfront abkommandiert, wo er als Chef der britischen Mission bei der Franzsischen Armee diente.
 
Zwischen September 1914 und 1916 befehligte Maxwell die alliierten Truppen in gypten und verteidigte erfolgreich den Suez-Kanal. Fr diese militrische Leistung wurde er zum Knight Commander des Ordens St. Michael und St. George ernannt.
 
1916 entsandte man Maxwell als Oberbefehlshaber nach Irland, eine Aufgabe, der er sich ohne jegliche Art von Skrupel widmen sollte, gewohnt daran, jeglichen Aufstand mit Waffengewalt niederzuschlagen.
 
Zu seiner entfernteren Verwandtschaft zhlte die irische Nationalistin Constance Georgine Markiewicz, Countess Markiewicz, geborene Gore-Booth, dennoch war er keineswegs geneigt, sich auch nur annhernd mit der aktuellen politischen Situation in Irland und deren Hintergrnden, auseinander zu setzen.
 
In Irland war inzwischen der Osteraufstand ausgebrochen. Ein Versuch, der Republikaner, die Unabhngigkeit von Grobritannien mit Waffengewalt durchzusetzen.
 
Maxwell hatte durch den damaligen britischen Premierminister Herbert Henry Asquith, genannt „H. H. Asquith“, den Befehl erhalten, den Aufstand umgehend im Keim zu ersticken.
 
Ohne ber die mglichen politischen Konsequenzen nachzudenken, liquidierte Maxwell den Osteraufstand gewaltsam. Die gefangengenommenen Kommandeure der irischen Republikaner lie er im Kilmainham Gaol, dem Dubliner Militrgefngnis, exekutieren.
 
Sobald die Exekutionen in der ffentlichkeit bekannt wurden, kippte allerdings die Stimmung zu Gunsten der irischen Republikaner.
 
Der Osteraufstand gilt seither als der Wendepunkt in der Geschichte Irlands, der die Geburtsstunde der Irish Republican Army, IRA und den Beginn des langen und blutigen Weges bis zur Unabhngigkeit von Grobritannien zugleich markiert.
 
Fr seine militrischen Erfolge zwischen 1916 und 1919 wurde Maxwell schlielich zum Knight Grand Cross of the Order of the Bath erhoben und diente als Oberbefehlshaber des Kommandos Nord in York.
 
Im Jahre 1919 wurde er zum General befrdert.
 
1922 nahm er seinen Abschied von der Truppe und bereiste ausgiebig den nahen Osten.
 
Er starb, hoch dekoriert und geadelt, im Jahre 1929 als Sir John Grenfell Maxwell KGCB KCMG in Kapstadt.
 
Er zeichnet verantwortlich fr alle 15 Hinrichtungen, die geheim in der Zeit zwischen dem 3. und 15. Mai 1916 durch Erschieen vollstreckt wurden und damit fr den Tod an Thomas J. Clarke, Eamonn Ceannt, Cornelius Colbert, James Connolly, Edward Daly, Sean Heuston, Thomas Kent, John MacBride, Sean MacDermott, Thomas MacDonagh, Michael Mallin, Michael O'Hanrahan, Patrick Pearse, William Pearse und Joseph Mary Plunkett.
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Er sa oben in seinem Arbeitszimmer, das vollgestopft war mit alten, deaktivierten Jagdwaffen und mit alten Bchern, alles Dinge, die er sehr liebte, whrend seine Frau unten die Reise vorbereitete, die Koffer packte und immer wieder mit ihren Eltern darber telefonierte, wie viele Koffer mitgenommen werden sollten und wo der Treffpunkt sein wrde.
 
Er aber sa allein oben, in seinem Arbeitszimmer, vor dem PC. Er surfte im Internet. Er war auf der Website von youtube.com und er hrte sich dort immer wieder die Hymne der IRA an, The official Anthem of the IRA. Er klopfte den Rhythmus mit dem rechten Fu mit, der in einem bel nach Fuschwei stinkenden und fleckigem Filzpantoffel steckte:
 

 
 
„In aid of men like Connolly, Barney an McCann
To fight and die until they drive the British from our lands
Young and old side by side fighting day by day
They are the Army of the People - the Official IRA…”
 
Entschlossen klimperte ein Banjo die alte, aber scheinbar immer noch aktuelle Hymne und noch entschlossener schien die Stimme des Sngers zu klingen, der das Lied intonierte. Ihm wurde bewusst, dass der Takt fr einen Marschschritt gemacht worden war. Und der Gedanke, an der Spitze einer Formation zu diesen Klngen und im Jubel einer riesigen Menschenmenge eine Strae hinunter zu gehen, eine schwarze Motorradkappe ber dem Kopf, die ihn somit unkenntlich machte und in einer gefleckten Tarnjacke, die MPi geschultert und die rechte Hand erhoben und zu Faust geballt, lie ihm Schauer der Begeisterung ber den Rcken laufen und berzog seine beiden Arme mit einer dichten Gnsehaut.
 
Immer wieder hrte er den kraftvollen Marschgesang zu dem Banjo, und obwohl der Song nur knapp zweieinhalb Minuten ausmachte, rief seine Frau schon rgerlich von unten die Treppe hinauf: „Na fein! Der Herr hrt sich schon wieder Musik an und ich kann alleine packen! Der Herr Arbeitslose ist ja derart intensiv beschftigt, dass er seine voll berufsttige Frau auch noch als Putze und Packerin benutzen muss!“
 
Er versteckte das Bier, das er sich heimlich eingeschenkt hatte, damit sie nichts davon bemerkte, hinter dem Bildschirm seines Computers und schaltete den Song aus. Das Banjo und die kraftvolle Stimme verstummten.
 
Bereits seit seinen Kindertagen sagte man ihm einen geradezu fanatischen Gerechtigkeitssinn nach. Und seit seiner unerwartet eingetretenen Arbeitslosigkeit engagierte er sich strker denn je fr alles Unterdrckte und Ausgegrenzte, fr jeden, der gegen das System der Profitmacherei aufbegehrte. Warum, das wusste er selbst nicht zu sagen. Vielleicht deswegen, weil er sich selbst fr einen Unterdrckten und Ausgegrenzten hielt, fr jemanden, der gerade dabei war, durch alle sozialen Maschen dieser Gesellschaft zu fallen.
 
So hatte er sich whrend der freien Zeit, die er ja nun reichlich zur Verfgung hatte, grndlich mit der Geschichte der RAF und der IRA beschftigt. In romantisierender Schwrmerei identifizierte er sich in Tagtrumen, whrend er sein Bier trank, mit den Mitgliedern beider Organisationen. Die IRA war ihm schlielich sympathischer. Warum, wusste er nicht zu sagen. Vielleicht, weil sie nicht geschlagen worden war, nicht besiegt und zu einem unrhmlichen Ende gekommen, wie die RAF. 
 
Er schrak zusammen. Seine Frau war die Treppe hinauf gekommen und stand nun in herausfordernder Haltung auf der Schwelle des Arbeitszimmers.
 
„Glaub ja nicht, dass ich Deine Schmutzwsche wasche!“, rief sie in den Raum. Er sprte so etwas wie Angst in sich aufsteigen, Angst vor weiteren Sanktionen; Angst, dass sie ihn einfach verlassen knnte.
 
„Du hattest Zeit genug, Deine Wsche zu waschen!“, fuhr sie in anklagendem Ton fort: „Und was hast Du getan? Nichts! Die Dachrinne wolltest Du auch lngst sauber machen und das alte, schmutzige Bad wolltest Du sanieren lassen! Du wolltest dieses Haus! Ich wollte es nicht! Ich hab Dir von Anfang an gesagt, dass ein Haus mit andauernder Arbeit verbunden und ein Geldgrab ist! Du hast es gewusst und Du hattest mir versprochen, mich nicht mit all der Arbeit allein zu lassen. Aber, was machst Du nun? Gar nichts machst Du! Nichts weiter jedenfalls, als Bier zu saufen und den ganzen Tag vor dem Computer herum sitzen, um Dich selbst zu bedauern! Ich ertrage das nicht lnger! Hrst Du, was ich sage? Ich ertrage das alles nicht lnger!“
 
Er sa stumm und bewegungslos am Schreibtisch und er starrte nur auf den blau schimmernden Desktop seines Computers.
 
Die Frau, die immer noch in der Tr des Arbeitszimmers stand, hatte sich jetzt in eine Art von Raserei hineingesteigert.
 
„Alles hier ist schmutzig und verdreckt!“, schrie sie: „Schmutzig, verdreckt und verkommen! Genau, wie Du! Ich habe es satt! Ich ertrage es nicht mehr! Diese Ehe ist fr mich ein und fr alle Mal beendet!“
 
Nachdem sie es heraus geschrien hatte, zog sie sie sich den breiten goldenen Ehering vom Finger und warf ihn wtend in den Raum. Es gab ein leises, durch den Teppich gedmpftes Lingen und der goldene Ehering rollte ber den Teppich und kam an der Scheuerleiste unter dem Bcherregal zum Stillstand.
 
Whrend er sie die Treppe hinunter laufen hrte, hielt er voller Angst den Atem an. Es war die Angst, sie knne ihn nun endgltig verlassen und seiner Einsamkeit ausliefern. Es war eine Angst, vergleichbar derjenigen, wie sie kleine Kinder empfinden, die nachts allein und im Dunkel des Zimmers zurckbleiben mssen, whrend die Mutter fortgegangen ist, unerreichbar, um sich irgendwo, fern im Ungewissen zu vergngen. Es war eine Angst, wie sie vielleicht ein Mensch empfinden musste, der nach einem Atomkrieg allein und als letztes Lebewesen auf der Erde zurck geblieben war. Das allerletzte lebende Individuum auf dieser Welt, ja, vielleicht in diesem Universum.
 
Doch, obwohl er diese furchtbare, nagende Angst in sich versprte, so wagte er es dennoch nicht, ihr hinterher zu laufen und sie aufzuhalten. Aber er lauschte, ngstlich und mit angehaltenem Atem, ob sie die Eingangstr hinter sich zuschlagen wrde. Zu seiner beinahe grenzenlosen Erleichterung hrte er nicht das harte Schlagen der schweren Eingangstr. Er wusste, sie wrde jetzt unten in der Kche sitzen, um zu rauchen. Und nach einer Weile hrte er, wiederum erleichtert, wie sie damit fortfuhr, die Koffer zu packen.
 
Er war vollkommen von ihr abhngig und sie wusste das. Er hing an ihr, wie ein ungeliebtes Kind an seiner Mutter, um deren Liebe es Tag um Tag kmpft, sie aber dennoch niemals erreichen wird.
 
Er war eine verlorene Seele, die einsam und gebrochen irgendwo im Dunkel des Seins herumgeisterte um dort vergebens darauf zu warten, irgendwann einmal erlst zu werden.
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Seit der Mitte des 19. Jahrhunderts suchten Missernten und Hungersnte immer wieder die Menschen in Irland heim. Die englischen Herren regierten mit Repressalien.
 
In der Folge schrumpfte die Bevlkerung von gut 6,5 Millionen betrchtlich.
 
Etwa 80 Prozent der Iren waren auf die Kartoffel als einziges Nahrungsmittel angewiesen. Die gnadenlose Politik der britischen Grogrundbesitzer und die ausbrechende Kartoffelfule fhrten zur groen Hungersnot von 1845 bis 1849. Ungefhr 1,5 Millionen Iren verhungerten. Viele wanderten nach Amerika aus. Trotz der dramatischen Zustnde verschleppten die britischen Behrden bewusst alle Manahmen, die zur Eindmmung der Hungersnot htten getroffen werden knnen.
 
Die Groe Hungernot ging als Great Famine oder Irish potato famine, irisch An Gorta Mr, in die Geschichte ein. Die damals noch neuartige und weitgehend unbekannte Kartoffelfule, Phytophthora infestans, eine Pilzerkrankung, fhrte zu zahlreichen Kartoffelmissernten und vernichtete das Hauptnahrungsmittel der irischen Bevlkerung.
 
Whrend gut 12 Prozent der irischen Einwohner in der Folge verhungerten, gelang etwa 2 Millionen die Auswanderung.
 
Wo liegen die Ursachen und die Vorgeschichte dieser tragischen Ereignisse, die oft als „Irish Holocaust“ bezeichnet wurden?
 
Seit 1541 steht das Land vollkommen unter britischer Herrschaft. Der Grund und Boden Irlands gehrt englischen Grogrundbesitzern. Bereits unter Heinrich VIII. hatte es sogenannte „Plantanions“, Anpflanzungen, Ansiedlungen, gegeben. Historische Manahmen Grobritanniens, um englische und walisische Einwanderer auf Grobritanniens Nachbarinseln anzusiedeln und diese damit zu kolonisieren.
 
Besonders unter Elisabeth I. wurden die Versuche intensiviert, britische Siedler nach Irland zu verbringen. Dies geschah insbesondere in den fruchtbaren und ertragreichen Landstrichen der heutigen Counties Offaly und Laois sowie in Munster und Ulster.
 
Allein das Gebiet um Connacht blieb verschont, weil es sich fr eine intensive Landwirtschaft nicht eignete.
 
Nach der irischen Niederlage im neunjhrigen Krieg, 1594 bis 1603, der auch als Tyrone's Rebellion bekannt wurde, flohen die irischen Earls, um der drohenden Inhaftierung zu entgehen. Flight of the Earls, irisch Imeacht na nIarla oder Teitheadh na nIarla, bezeichnet die Flucht des mchtigen Earls Hugh O'Neill (2. Earl of Tyrone) und Rory O'Donnell (1. Earl of Tyrconnell) gemeinsam mit ihren Angehrigen.
 
Diese Flucht gilt allgemein als das Ende der glischen Aristokratie in Irland.
 
Nun wurden englische und schottische Bauern protestantischen Glaubens in der Region von Ulster angesiedelt.
 
Elisabeth I. von England setzte im Jahre 1600 Lord Mountjoy als neuen Lord Deputy in Irland ein. Mountjoy veranlasste im Norden Irlands die vollstndige Vernichtung der Ernten und lie die Viehherden beschlagnahmen, um den Aufstndischen ihre Nahrungsgrundlagen komplett zu entziehen.
 
Diese Ansiedlungen sollten als eine der Hauptursachen fr den heutigen Nordirlandkonflikt in die irische Geschichte eingehen.
 
Der Grund und Boden Irlands gehrte also seit den Plantanions den protestantischen englischen Grogrundbesitzern, whrend die katholischen irischen Bauern als kleine Pchter das Land der Grogrundbesitzer bearbeiten drfen, um darauf Getreide und Kartoffeln anzubauen und kleine Mengen an Vieh zu halten.
 
Getreide und Vieh dienten als Pachtzahlung an die Grogrundbesitzer und wurden nach England verbracht, whrend die einfach, schnell und billig anzubauenden Kartoffeln das Grundnahrungsmittel der irischen Bevlkerung wurden.
 
Ein winziges Stck Land war ausreichend, um eine Grofamilie allein auf der Basis von Kartoffeln zu ernhren.
 
Im Gefolge der Katholikenemanzipation hatte die katholische irische Bevlkerung ab 1778 zwar das Recht erhalten, Land zu besitzen. Jedoch bestand dieses Recht nur auf dem Papier, da tatschlich niemand ber die Geldmittel verfgte, um Land erwerben zu knnen.
 
Weil inzwischen mehr als 70 Prozent der irischen Bevlkerung von der Landwirtschaft lebten, wurde das zur Verfgung stehende Pachtland nun immer knapper. Eine Regierungskommission unter der Fhrung des Earls of Devon fand heraus, dass, um in Irland zu berleben, mindestens 8 Morgen Land bewirtschaftet werden mussten. Nur 7 Prozent aller in Irland verfgbaren Pachtgrundstcke waren grer als 30 Morgen, aber 45 Prozent waren kleiner als 5 Morgen. Auerhalb der Landwirtschaft gab es praktisch keinerlei Beschftigungsmglichkeit, da eine Industrie faktisch nicht vorhanden war und Grobritannien die Etablierung industrieller Strukturen zielstrebig blockierte.
 
Der Kartoffelanbau und das in Irland damals bliche Gebaren, jung zu heiraten und stets viele Kinder zu bekommen, hatten zu einer regelrechten Bevlkerungsexplosion gefhrt, die die Knappheit von Pachtland noch verschrfte.
 
Viele Sprsslinge einer Familie hatten keine andere Option, als sich Brot und Kartoffeln zu stehlen oder sich dauerhaft als Hftlinge in den Gefngnissen des Landes aufzuhalten, wo es wenigstens 3 Mahlzeiten am Tag und ein Dach ber dem Kopf gab. Es gab Jugendliche, die gezielt kleinere Straftaten begingen, um in die australischen Strflingskolonien deportiert zu werden. Sie zogen ein andauerndes Leben in Unfreiheit dem Hungertod vor.
 
Die selbstgewhlte Abhngigkeit von der Kartoffel fhrte zu einer weit verbreiteten Monokultur, mit all ihren Nachteilen. Dem Boden fehlte die Abwechslung durch den Anbau anderer Kulturen und er konnte sich in der Folge nicht mehr erholen, so dass auf Kartoffeln spezialisierte Erreger es leicht hatten, sich in den berstrapazierten Bden auszubreiten und diese groflchig zu infizieren.
 
Bereits lange vor 1845 hatte es in Irland erste, allerdings noch lokal begrenzte, Warnungen in Gestalt von Hungersnten und Ernteausfllen gegeben.
 
1740 bis 1741 hatte bereits eine Hungersnot vergleichbaren Ausmaes grassiert. Allein zwischen 1816 und 1842 zhlte man 14 Kartoffel-Missernten in Irland.
 
Den Grund fr diese fatalen Ereignisse sucht man heutzutage vor allem im Ausbruch des Vulkans Tambora auf der stlich von Java gelegenen Insel Sumbawa in Indonesien im Jahre 1815, ein Ereignis globalen Ausmaes, das etwa 100.000 Opfer forderte und globale Klimavernderungen, wie etwa das „Jahr ohne Sommer“ 1816, hervorrief.
 
Besonders auf der nrdlichen Hemisphre kam es infolge zahlreicher Missernten und einer erhhten Sterblichkeit unter den Nutztieren zur schlimmsten Hungersnot des 19. Jahrhunderts.
 
Gerade in Irland wurde durch Dauerregen der sandige, trocken-luftige Boden vernichtet, den die Kartoffel fr ihr optimales Gedeihen reklamiert. Krankheitserreger wurden ausgeschwemmt und groflchig im Boden verteilt, eine Voraussetzung der sich anbahnenden Ernte-Katastrophe.
 
Im Jahre 1842 trat vllig unerwartet und zunchst in Nordamerika eine bis dahin unbekannte Erkrankung der Kartoffel auf, die die gesamte Ernte bedrohte.
 
Die Krankheit, die die Englnder als „Blight“ bezeichneten, wurde bald unter der Bezeichnung „Kartoffelfule“ gefrchtet und bekannt. Es handelte sich dabei um eine Pilzerkrankung, die die Knollen verfaulen lie und deren Sporen sich mit dem Wind verbreiteten. Diese Sporen gediehen besonders gut in kaltem, feuchten Klima.
 
Nicht alle Kartoffelsorten waren fr diesen Pilz anfllig. Seinerzeit baute man in Irland jedoch nur zwei Kartoffelsorten an, die beide anfllig fr den Pilz waren.
 
Demnach ideale Bedingungen fr die Ausbreitung der Kartoffelfule.
 
Aus Nordamerika gelangte der Pilz nach Europa, wo bereits fr den Sptsommer 1845 Ernteausflle bei Kartoffeln fr die Niederlande, Belgien und Frankreich vorhergesagt wurden.
 
Ab August erkannte man auch in England Pflanzenschden. Im September lieen in Irland Blattverfrbungen der Kartoffelpflanzen darauf schlieen, dass auch die dortige Ernte betroffen sein knnte. Man hoffte jedoch darauf, dass der weitaus grte Teil nicht befallen sein wrde.
 
Mit Beginn der Erntezeit, im Oktober, wurde jedoch offenbar, dass de facto die gesamte Kartoffelernte des Jahres vernichtet worden war.
 
Wo immer Menschen Not leiden und hungern, da ist die Politik gefordert, denn schlielich ist sie kein Selbstzweck, sondern dafr ins Leben gerufen, das Dasein der Menschen zu organisieren und ertrglich zu gestalten, Leid abzumildern und Elend zu lindern, so zumindest sagt es die Theorie.
 
Die wirtschaftspolitische Maxime jener Zeit war das Prinzip des laissez-faire, wonach der Staat sich so wenig, als nur mglich, in wirtschaftliche Entscheidungen, in den Handel und die Regularien der Verteilung von Nahrungsmitteln einzumischen hatte.
 
Sinnvoll und angebracht wren wirtschaftspolitische Entscheidungen gewesen, die sich bereits bei frheren Missernten als zweckmig erwiesen hatten, wie beispielsweise ein Verbot des Exportes von irischem Getreide oder die Einschrnkung der blichen Destillation von Lebensmitteln zu Alkohol. Allein diesmal, unter der gide des laissez-faire, unterblieben solche wirtschaftspolitischen Entscheidungen vollstndig.
 
Die europaweiten Missernten hatten gegen Ende der 40-er Jahre des 19. Jahrhunderts zu einer signifikant steigenden Nachfrage nach Weizen gefhrt und whrend viele europische Lnder unter dem Eindruck drohender Hungersnte nun den Export von Lebensmitteln einschrnkten oder sogar vollstndig unterbanden, exportierten Irland und Grobritannien nun weit mehr Weizen als in den Jahren zuvor.
 
Whrend Hunderttausende Iren im Lande verhungerten, wurden whrend der fnfjhrigen Notzeit gewaltige Mengen an Lebensmitteln auer Landes und nach England verbracht.
 
Der britische Premierminister Sir Robert Peel, 2. Baronet Peel of Clanfield, der als Begrnder der Konservativen Partei gilt, ergriff im November 1845 zgerlich Gegenmanahmen, indem er ohne Zustimmung des Kabinetts fr 100.000 britische Pfund Mais in den Vereinigten Staaten orderte. Dieser Mais sollte in Irland zu Selbstkosten verkauft werden. Tatschlich jedoch wurde dieser Mais auf Anweisung der staatlichen Relief Commission zu Marktpreisen angeboten, so dass kaum ein Ire sich dieses Nahrungsmittel tatschlich leisten konnte.
 
Die Relief Commission fhrte Arbeitsbeschaffungsmanahmen ein und koordinierte diese, whrend in der politischen Landschaft Grobritanniens ein Streit um die Abschaffung der Einfuhrzlle fr Getreide, die sogenannten Corn Laws, entbrannte.
 
Als schlielich fr das Jahr 1846 eine noch weitaus schlechtere Kartoffelernte prognostiziert wurde, konnte Premierminister Peel endlich die Abschaffung der Corn Laws durchsetzen, verlor jedoch die Untersttzung seiner Partei, so dass die regierende Tory-Partei durch die Whigs abgelst wurden und John Russell, ein entschiedener Protagonist und Befrworter des laissez-faire, zum Premierminister gewhlt wurde.
 
Die Whigs ignorierten das Hungersterben in Irland und frchteten stattdessen eine zunehmende Abhngigkeit Irlands von Subventionen und staatlichen Hilfen.
 
Viele radikale Anhnger des Freihandels hatten inzwischen Sitze im britischen Parlament gewonnen, wo sie mit Nachdruck fr eine Reduzierung der Staatsausgaben zu Gunsten des notleidenden Irlands votierten. Auf ihr Betreiben hin wurde die Relief Commission schlielich abgeschafft und Irland allein fr die Finanzierung smtlicher Arbeitsbeschaffungsmanahmen verantwortlich gemacht.
 
Das Wetter des Jahres 1846 gestaltete sich beraus ungnstig, so dass nun nicht mehr nur die Kartoffel-, sondern auch die Weizen- und die Haferernte schlecht ausfiel.
 
Ungeachtet dessen waren die kleinen irischen Pchter dazu verpflichtet, weiterhin die volle Pachtsumme zu entrichten und dazu Getreide und Vieh verkaufen, das nach England abtransportiert wurde.
 
Zeitgenossen berichteten davon, dass auf jedes Schiff, das Nahrungsmittel nach Irland brachte, mehrere Schiffe kamen, die Nahrungsmittel unter militrischer Bewachung aus Irland ausfhrten.
 
Pchter, die nicht mehr in der Lage waren, ihre Pachtsumme zu entrichten, wurden von Grund und Boden vertrieben, hufig wurden ihre Huser abgerissen oder verbrannt.
 
Eine groe im Auftrag der britischen Landlords angeordnete polizeiliche Vertreibungsaktion war „Ballinglass Incident“, wobei die etwa 300 Einwohner des irischen Dorfes Ballinglass, obwohl sie in der Lage gewesen wren, die Pacht zu entrichten, auf Betreiben der Grogrundbesitzerin Mrs. Gerrard, die auf den Lndereien eine Viehfarm errichten wollte, durch Polizei und Armee von ihren Lndereien vertrieben und ihre Huser und Anwesen demoliert wurden. Den Nachbarn war verboten worden, den Vertriebenen Obdach zu gewhren.
 
So erging es Abertausenden.
 
Zwar war auch in Irland das englische Armengesetz „Poor Law“ seit 1838 offiziell eingefhrt worden, jedoch sah dieses Gesetz keinerlei direkte materielle Hilfe fr die Hungernden und Notleidenden vor.
 
Allein in den frchterlichen „Work houses“, den Armenhusern, konnten die Betroffenen unterkommen, wobei diese allerdings mehr Gefngnissen oder Todeslagern glichen.
 
Mit voller Absicht abschreckend eingerichtet, sollten sie Bedrftige eher verschrecken und davon abhalten, staatliche Hilfe in Anspruch zu nehmen.
 
Seit 1847 musste Irland nun selbst fr seine Armenhuser aufkommen, mit der Konsequenz, dass die ansteigende Flut der Insassen nun permanent unterernhrt war und dabei noch hrteste krperliche Arbeiten verrichten musste.
 
Unter entsetzlichsten hygienischen Bedingungen grassierten Seuchen in den Armenhusern, deren Todesrate nun bei annhernd 5 Prozent der Insassen lag.
 
Das Frhjahr 1847 brachte starke Schneeflle, die das berleben der geschwchten Bevlkerung immer weiter erschwerten. Der Typhus grassierte und der grte Teil der irischen Bevlkerung war derart geschwcht, dass er nicht mehr in der Lage war, einer geregelten Arbeit nachzugehen, um sich die staatliche Untersttzung zu verdienen. berall im Lande, an Smpfen und Tmpeln, an Straen, Gassen und Wegen und auf den Feldern, lagen Sterbende, fr die jedwede Art von Hilfe zu spt gekommen wre.
 
Um Kosten zu sparen, beendete die britische Regierung im Frhjahr 1847 die staatlichen Arbeitsbeschaffungsmanahmen, war jedoch entgegen ihrer Absicht auf Grund der hohen Todesraten dazu gezwungen, nun staatliche Suppenkchen in Irland einzurichten.
 
Im Sommer nahmen etwa 3 Millionen Menschen diese Suppenkchen in Anspruch, um zu berleben.
 
Der Leiter des britischen Schatzamtes, Sir Charles Trevelyan, erklrte die Hungersnot im September 1847 offiziell fr beendet und stellte die Kreditvergabe an die Suppenkchen ein. Dessen ungeachtet ging das Elend weiter.
 
Auch 1848 und 1849 fielen die Kartoffelernten aus. Bereits im Jahre 1848 versuchte eine Bewegung unter William Smith O’Brien und Charles Gavan Duffy, die sich „Junges Irland“ nannte, die Unabhngigkeit von Grobritannien zu erkmpfen. Schlecht organisiert und mangelhaft ausgerstet wurde der Aufstand rasch militrisch niedergeschlagen und beendet.
 
Das Ende der irischen Hungersnot mag zwischen 1849 und 1851 eingetreten sein, die Armut und die politischen Folgen waren mit dem Ende des Sterbens jedoch keineswegs beendet.
 
Neben den schtzungsweise fast 2 Millionen Iren, die auf den sogenannten coffin ships ,„Sargschiffe“, geplagt von Krankheiten und Seuchen nach Nordamerika oder Australien ausreisten, zog es zahlreiche Iren in die groen Industriezentren Englands und Schottlands.
 
Dies mag der Grund fr die Eltern von James Connolly gewesen sein, ihre irische Heimat zu verlassen und sich in Edinburgh anzusiedeln.
 
Wer auch immer die Auswanderung berlebte, der gehrte in seiner neuen Heimat zum Bodensatz der jeweiligen Gesellschaft und hatte durch Herkunft und Konfession bedingt mit zahlreichen Vorurteilen zu kmpfen.
 
Stets nahmen sie schwerste und schmutzigste Arbeit zu niedrigsten Lhnen an, mussten den brennenden Hass der angestammten Arbeiterklasse ertragen, die sie als Konkurrenz empfanden und behandelten.
 
Die irischen Mnner arbeiteten im Bergbau, beim Bau von Eisenbahnlinien und Kanlen, die Frauen in Textilfabriken oder als Dienstbotinnen.
 
Wo auch immer sie sich niederlieen, stets waren ihre Gemeinschaften durch ein starkes und unauslschliches Gefhl des Zusammenhaltes geprgt.
 
In der Folge der groen Hungersnot ging die uralte irische, glische Sprache beinahe vllig zu Grunde und mit ihr zahllose alte Bruche, Tnze und Lieder.
 
Die Hungersnot gebar zudem das starke Bestreben der Iren, sich vollkommen von England zu lsen. Wre vor der Hungersnot eine friedliche Lsung, erzielt am Verhandlungstisch, von der jahrhundertelangen englischen Fremdherrschaft noch mglich und denkbar gewesen, so galt seitdem die Gewaltanwendung zur Lsung von England als legitimes, ja einzig mgliches Mittel.
 
Dies war die Welt, dies waren die grausamen Lebensumstnde, in die der junge James Connolly am 5. Juni 1868 hinein geboren wurde.
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Sie hatte die Sachen fr ihre gemeinsame Reise nun gepackt und die Koffer lagen offen im Flur ihres gemeinsamen kleinen Reihenhauses im Erdgeschoss. Er wrde seine paar Klamotten, sein Rasierzeug, einen Schlafanzug, die Zahnbrste und frische Unterwsche nebst Socken fr 7 Tage in eine ALDI-Tten packen und das Ganze in einem der Koffer verstauen.
 
Sie waren jetzt ganze 23 Jahre lang verheiratet. Sie hatten eine erwachsene Tochter, sie hatten ihr gemeinsames Reihenhuschen. Und der Gedanke, sie knne sich jetzt auf einmal, nach 23 Jahren und nach all dem, was sie gemeinsam erreicht hatten, pltzlich von ihm scheiden lassen, erschien ihm aberwitzig, aber doch gleichermaen bedrohlich.
 
Der Ehering, den sie sich vom Finger gezogen und ihm hingeworfen hatte, schimmerte auf dem Bcherregal wie eine unergrndliche, aber allgegenwrtige Drohung. Alles war mglich, selbst das Aberwitzigste und Unvorstellbare.
 
Er war sich beinahe sicher, dass sie sich vor der gemeinsamen Reise, die seit Langem geplant und gebucht worden war, keineswegs von ihm trennen wrde, weil sie sein Geld brauchte und weil sie nach auen hin zumindest den Anschein der Normalitt wahren wollte. Im Grunde aber konnte er sich selbst dessen nicht gewiss sein und all diese Dinge blieben nichts weiter, als Hypothesen und Annahmen.
 
Er schwebte quasi emotional im Ungewissen, wie eine Sonde, die irgendwo fern, in der Atmosphre eines vllig unbekannten Planeten abgesetzt worden war. Er hasste diesen Zustand, was sie zu wissen schien, aber er vermochte es nicht, ihn zu ndern.
 
Und wenn selbst das gemeinsame Kind und das Reihenhuschen nichts mehr zhlten, was zhlte dann etwas auf dieser Welt und in ihren Augen? Er wusste es nicht, aber er begann dunkel und schemenhaft zu ahnen, dass es nichts gab, was in ihren Augen etwas zhlte, auer ihrem eigenen und sthlernen Willen, den sie immer und berall konsequent durchzusetzen verstand. Nichts gab es, was diesem Willen je gewachsen war. Nichts gab es, dem dieser Wille sich gebeugt oder auch nur angenhert hatte. Sie war ihren Mitmenschen darin einfach ber.
 
Sie brach ihre Mitmenschen, wie der Eisgang die braunen, verholzten Stngel des Schilfes winters brach. Sie brach alles und jeden um sich herum und sie war sich dessen nicht einmal bewusst. Sie war, wie ein launisches Kind, das verletzte und krnkte, ohne sich je darum zu sorgen. Sie war ihrem Innern wie eine Naturgewalt: roh und ungebndigt, nicht zhmbar, nicht konditionierbar. Sie tat und lie, was immer sie auch wollte.
 
Er aber, er lebte in der stndigen Furcht, sie knne ihn verlassen. So, wie schon als Kind, als seine Mutter ihm bei jeder Gelegenheit damit gedroht hatte, ihn in ein Heim zu geben, wenn er nicht sofort tat, was sie von ihm verlangte. Er war ein weicher, ngstlicher Mensch geworden, stets im vollen Bewusstsein seiner totalen Wert- und Hilflosigkeit gegenber den Starken und Gewaltigen dieser Welt, die ihn hinwegfegten, die von ihm fordern konnten und ihm jederzeit alles nehmen durften, ohne dass irgendjemand sie aufhielt.
 
Er hatte sich davor gefrchtet, dass sie ihn schon nicht mehr mit auf die Reise nach Dublin mitnehmen wrde. Er hatte gefrchtet, sie knne womglich alleine fahren, mit ihren Eltern oder mit einem fremden, starken Mann. Wie ein Kind vor dem Dunkel, so hatte er sich davor gefrchtet, diese endlos langen zehn Tage allein in dem kleinen, einsamen Reihenhaus sein zu mssen. Er hatte gefrchtet, sie knne ihn vielleicht fortschicken und mit einem neuen Mann zurckkommen, nach der Reise nach Dublin.
 
Seine Arbeitslosigkeit und ihre Rohheit und Missachtung, dies waren die beiden entscheidenden Dinge in seinem Leben, unter denen er unsglich litt, die ihn entwerteten und zu einem Nichts herab wrdigten, zu einem Stck Dreck, das tatschlich auch wie Dreck behandelt werden musste.
 
Umso erleichterter war er, als er keine Anzeichen dafr wahrnehmen konnte, dass sie ihn nicht mitnehmen wrde. Immerhin war sein Flug bereits seit langer Zeit gebucht worden, gemeinsam mit ihrem Flug und den Tickets fr ihre Eltern.
 
Er verstaute also die wenigen Dinge, die er mit nach Dublin nehmen wrde in ihren riesigen Koffern und er registrierte mit der Dankbarkeit eines gequlten Hndchens, das ein einziges Mal nicht geschlagen worden war, dass sie seine schmale ALDI-Tte an einem Rand ihres Koffers, zwischen ihren Unterwschepaketen duldete und sie ihm nicht sofort mit einem Ausdruck uerster Verachtung im Gesicht wieder vor die Fe warf, wie sie es sonst blicherweise in diesen Situationen zu tun pflegte.
 
Er war dankbar fr die Geste des Schicksals, die es ihm erlaubte, mit nach Dublin zu fliegen und zugleich wusste er, dass er nur mitgenommen wurde, um dort zu bezahlen, denn vor seiner Arbeitslosigkeit hatte er einmal recht gut verdient und immer gespart, um das Haus abbezahlen zu knnen und der Tochter ein Studium zu ermglichen.
 
Und whrend er in beinahe trnennasser Dankbarkeit erstarrte, von der er wusste, dass es die Dankbarkeit des Gedemtigten gegenber seinem Peiniger war, sprte er einen heftigen Schmerz, wie von einem sehr tiefen Messerstich, mitten in seiner linken Schulter. Es war ein sehr heftiger und stechender Schmerz, der ihn pltzlich traf. Ein entsetzlicher Schmerz, der ihm den Atem nahm und von jener Art, die uns Menschen schlagartig ahnen lassen, dass wir sterblich sind.
 
Er atmete sehr flach und er hoffte nur, dass es wieder vergehen wrde, denn er hatte schon oft zuvor empfunden, jedoch niemals in dieser Heftigkeit. Und whrend er flach ber den Schmerz hinweg atmete, so wie ein flacher Stein, der, geschickt geworfen, ber die Oberflche eines Teiches hinweg sprang, ehe er schlielich doch versank, dachte er flchtig an seine Kindheit und an seine Mutter. Es war, als ob er in einen tiefen dunklen Brunnen hinabblickte, der einstmals khl und feucht gewesen war und der nun ausgetrocknet da lag, voller trockener brseliger und harter Erde, whrend die Steine an seinem Rand pors wurden und bemoosten, um schlielich einer nach dem anderen hinab zufallen in den finstren ausgetrockneten Schacht. Und whrend er flach ber den Schmerz hinweg atmete und an seine Mutter dachte, an die Flle ihres einst schwarzen Haares, an ihre feuchten Lippen, nahe bei seinem Gesicht, immer dann, wenn sie ihn auf dem Schulweg verabschiedet hatte, lie der frchterliche Schmerz allmhlich nach. Der frchterliche Schmerz lie nach, wie das metallische Ticken des alten Weckers auf dem Nachttisch seiner Gromutter, wenn diese ihn lange nicht aufgezogen hatte. Der Schmerz hatte nachgelassen, aber dennoch war er derart heftig und qulend gewesen, dass er den Eindruck hinterlie, als habe er frchterliche Verheerungen an seinen inneren Organen hinterlassen und zugleich damit eine Art von Bewusstsein fr das Morbide seiner Existenz und den nahen finstren Flgelschlag des Todes.
 
Er atmete immer noch sehr flach, aus Angst, der Schmerz knne zurckkehren und er wagte sich nicht zu rhren.
 
Von unten aber, aus der unteren Etage des kleinen Reihenhauses, flatterte das frhliche Gelchter und Geplapper seiner Frau herauf, wie ein Lerchenpaar im Frhling. Er wusste, seine Frau telefonierte mit ihrer gemeinsamen Tochter, die ein gesamtes Auslandssemester, also sechs lange Monate, in Dublin verbracht hatte und die sie nun, gemeinsam mit den Groeltern, besuchen und mit zurck nach Deutschland bringen wrden.
 
Nie rief seine Tochter ihn an, sie telefonierte nicht mit ihm, sie sprach nicht mit ihm und sie lie ihm keine Gre ausrichten. Er litt darunter, wie unter vielen Dingen, die ihm angetan wurden und die er klaglos erleiden und erdulden musste, weil er zu schwach und zu feige, um sein Leben allein in die Hand zu nehmen. Er litt darunter, aber es blieb ihm nichts brig, als regelmig Geld nach Dublin zu berweisen, obwohl er wusste, dass er sich damit weder ihre Liebe, noch ihre Achtung erkaufen konnte.
 
Er war nichts weiter, als eine unablssig funktionierende Geldpumpe, die allein auf Grund dieser Funktion noch geduldet wurde. Und eben diese Funktion war im teuren Dublin vonnten.
 
Er wre so gern ein starker Mann gewesen, jemand, der geachtet und geliebt wurde und der sich daher selbst achten und lieben konnte. Aber all das war er nicht. Und so vermochte er es nicht, sich zu achten, schweige denn, sich zu mgen, so wie er war. Er empfand sich selbst wie einen Fremdkrper, als etwas entsetzlich Fremdes und Abartiges, von dem sich stets der Rest der Menschheit abwandte. Und so hatte er sich von sich selbst abgewendet.
 
Er achtete nicht darauf, ein gesundes und glckliches Leben zu fhren, dass lebenswert genannt werden konnte und erfllt war. Er tat Dinge nicht, die er eigentlich tun wollte, aus Angst, sonst womglich verlassen zu werden und im Labyrinth dieser Welt allein und hilflos zurckbleiben zu mssen. Er war derart angepasst, dass er nur noch zu tun wagte, was er meinte, es wrde von ihm erwartet.
 
ber all dem, whrend er schweigend vor dem Computer sa, brandete das Gelchter und Geplapper seiner Frau aus dem Erdgeschoss, dass ihm ebenso fremd war, als dringe es aus einer unermesslich weit entfernten anderen Welt zu ihm herauf und nicht nur vom Erdgeschoss ihres gemeinsamen Hauses.
 
ber all dem aber, whrend seine Frau dort unten, scheinbar Lichtjahre von ihm entfernt und eingebettet in ihre eigene unverrckbare Welt, wie ein Insekt in seinen Kokon, whrend der Schmerz in ihm nachlie, sprte er eine letzte Art von Dankbarkeit gegenber dem Schicksal, dass er diese Reise noch tun durfte, gemeinsam mit seiner Frau und seinen Schwiegereltern. Und es war ihm ganz gleichgltig, was dann, am Ende dieser Reise sein wrde. Es war ihm gleichgltig ob er dann tot oder lebendig, ob er dann noch ein Bewohner dieses Hauses sein wrde oder nicht. Seine schmale ALDI-Tte mit den Socken und der Unterwsche fr zehn Tage, mit dem alten lchrigen Schlafanzug und der kleinen Tasche mit dem Rasier- und Zahnputzzeug, sie lag am Rand des riesigen Trolleys seiner Frau, zwischen all ihren eleganten Sachen, wie ein bsartiger Tumor im aufgeschnittenen Leib eines Menschen. Und allein das zhlte jetzt.
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Wie Tausenden war es der Familie Connolly gelungen, dem in der Heimat drohenden Hungertod zu entkommen. Nicht nach Australien und nicht nach den Vereinigten Staaten, sondern lediglich bis ins nahe Schottland.
 
Schottland ist anders als Irland und doch so hnlich.
 
Seit dem „Act of Union“ von 1707 formell zu Grobritannien gehrend, hatte man das schottische Parlament aufgelst und die Abgeordneten nach Westminster geschickt. 1746 wurde der letzte schottische Aufstand, angefhrt von Bonnie Prince Charlie, in der Schlacht bei Culloden niedergeschlagen.
 
Seit etwa 1780 begann mit den Highland Clearances, die ganze Drfer und Landstriche entvlkerten, die gezielte Vertreibung der schottischen Kleinbauern, der „Crofters“, um groflchig Platz fr die Schafzucht zu schaffen. Kleinbauern und Pchter wurden von den Lndereien gejagt, auf denen sie hufig seit Generationen gelebt hatten. Dorfgemeinschaften wurden aufgelst, ihre Htten wurden verwstet. Die Vertriebenen brachte man mit Gewalt auf die Auswandererschiffe und dann weiter nach Nordamerika, nach Nova Scotia oder nach Australien.
 
Ebenso viel Elend und Blut, wie in Irland, ebenso viel Leid, Not, Gewalt und ohnmchtiges Aufbegehren gegen diese!
 
Irland und Schottland: beides sind schwrende Wunden am Arm britischer Gewalt! Schwrende Wunden, die nicht heilen und die den Krper Britanniens langsam zersetzen.
 
Nach der „Vertreibung der Glischsprachigen“ kamen die groen Schafherden, die „Geiel Schottlands“. Und ber die durch Landflucht und gewaltsame Vertreibung von Menschen vllig entvlkerten Gegenden, ber einst grne Wiesen, vorbei an eingestrzten uralten Mauern, zogen nun die blkenden Schafherden, bis auch sie um 1820 durch die Macht der Industriellen Revolution vertrieben wurden.
 
Die Textilwirtschaft war nun nicht lnger Schottlands Hauptindustrie. Sie wurde ersetzt durch Schiffbau, Kohlebergbau, Eisen- und Stahlhtten. Tempel des Manchesterkapitalismus, in den die Heere der Entwurzelten rechtlos wie Leibeigene schufteten.
 
Hier, in Edinburgh, wurde James Connolly, der Sohn irischer Einwanderer, also am 5. Juni 1868 geboren.
 
Der junge Connolly verlie im Alter von elf Jahren die Schule, um das zu tun, was beinahe jeder katholische irische Junge dieser Altersklasse zu tun hatte: arbeiten.
 
Bereits Kinder ab vier, sechs oder acht Jahren arbeiteten damals blicherweise, bestenfalls nur als Hilfskrfte und Dienstboten, schlimmstenfalls jedoch in den Textilfabriken, den Kohlegruben und Minen. In den Stollen unter Tage waren die Kinder auf Grund ihrer geringen Krpergre besonders beliebt und die Fabriken schtzten sie, weil sie zwischen 10 und 16 Stunden tglich arbeiteten, aber den Bruchteil des Einkommens eines erwachsenen Arbeiters bekamen.
 
Kinder, die arbeiteten, waren hohen gesundheitlichen Risiken ausgesetzt und erhielten nur eine minimale Schulbildung, viele von ihnen konnten weder lesen, noch schreiben oder rechnen.
 
Dennoch wurde das von den Kindern erarbeitete Einkommen in den Familien der katholischen Iren dringend zum berleben bentigt. Viele Fabriken und Minen, die Kinder beschftigten, spielten sich daher als soziale Wohltter auf.
 
Viele Kinder brach die schwere Arbeit, vor allem gesundheitlich. In der damaligen Zeit wurde das in allen groen Industrienationen zum Problem: die Armeen, die sich bereits zum groen Weltkrieg rsteten, hatten ernsthafte Schwierigkeiten, ausreichend gesunde Rekruten fr die Schtzengrben zu finden.
 
Den jungen Connolly brach die schwere Arbeit nicht. Er fand Wege und Mittel, um sich weiterzubilden und trotz oder gerade wegen des Elends seiner Familie, wurde er zu einem der fhrenden linken Theoretiker seiner Zeit.
 
Mit vierzehn Jahren trat James Connolly der Britischen Armee bei und wurde in der Nhe von Dublin stationiert.
 
Die British Army, unter dem wiedereingesetzten Knig Karl II. am 26. Januar 1661 offiziell gegrndet, war die Armee einer unumschrnkten Weltmacht, die jedoch keine Massenarmee darstellte.
 
Feldzge, in die die British Army whrend dieser Zeit geschickt wurde, waren der Zweite Opiumkrieg, der Krimkrieg, der Sepoy-Aufstand, der Zulukrieg, die Besetzung gyptens, der Mahdi-Aufstand und schlielich der Burenkrieg.
 
Whrend seiner Militrzeit lernte James Connolly seine sptere Frau kennen.
 
James Connolly quittierte den Militrdienst, um Gewerkschafter, marxistischer Sozialist, Theoretiker und Revolutionr zu werden. Trotz seiner bereits sehr frh abgebrochenen Schulbildung sprach Connolly neben seiner Muttersprache Englisch auch Franzsisch, Italienisch, Esperanto und ein wenig Glisch, fr dessen Wiederbelebung er sich nachdrcklich einsetzte.
 
Connolly war ein glhender Verehrer und Bewunderer Lenins, obwohl nicht berliefert ist, ob sich beide je von Angesicht zu Angesicht gegenber standen.
 
Nach seiner Dienstzeit in der British Army widmete sich Connolly dem Aufbau der Irish Socialist Republican Party (ISRP). Whrend seiner Aufenthalte in England hatte er zu den Mitbegrndern der Socialist Labour Party gehrt, die sich im Jahre 1903 von der British Socialist Party abgespalten hatte.
 
Schon im Jahre 1902 bereiste Connolly als Gastredner der Socialist Labor Party of America (SLP) mit enormem Erfolg die Vereinigten Staaten.
 
Ein Jahr spter emigrierte er mit seiner Frau und den Tchtern Nora und Ina in die USA.
 
Er lebte mit der Familie zunchst in der Ingalls Avenue 55, im New Yorker Stadtviertel Troy, seit 1905 dann in Newark, New Jersey.
 
Seit 1906 engagierte sich James Connolly aktiv in der Socialist Labor Party of America und in der Gewerkschaft Industrial Workers of the World (IWW).
 
Infolge andauernder persnlicher Auseinandersetzungen mit dem amerikanischen Marxisten Daniel De Leon verlie James Connolly die SLP im Jahre 1907 und setzte sich fr den im Jahre 1908 erfolgten Ausschluss der Anhnger De Leons aus der Gewerkschaft Industrial Workers of the World ein.
 
Bereits 1907 hatte James Connolly in New York die Irish Socialist Federation gegrndet, deren Journal “The Harp” er selbst redigierte.
 
1910 verlegte Connolly schlielich die Redaktion von „The Harp“ nach Dublin und er zog mit der Familie dorthin zurck. Er sollte noch 6 Jahre zu leben haben.
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Er schlief in dieser Nacht unruhig, wie immer vor greren Reisen. Er wachte mehrmals auf, sah nach dem hellen Geviert des Fensters, durch das, auf der rechten Seite des Ehebettes, der Mond herein schien. Seine Hand tastete suchend nach dem Bett neben ihm, aber sie stie nur auf eine leeres Bndel an Decken und Kissen und er wusste, dass die Frau noch unten vor dem Fernseher lag, wo sie vermutlich eingeschlafen war. Eine Gewohnheit, die sie mit ihrer Mutter teilte, wie so viele.
 
Er strte ihn, dass sie jeden Abend vor dem Fernseher einschlief und oft erst dann ins Bett kam, wenn er aufstand, um sich etwas zu essen zu machen. Frher hatte es ihn wtend gemacht, aber jetzt hatte er sich damit abgefunden. Was htte er auch sonst anderes tun sollen? Sie lie sich eh von niemandem etwas sagen und von ihm ohnehin nicht.
 
Sexuelle Aktivitten fanden zwischen ihnen beiden eh seit Jahren nicht mehr statt.
 
Frher, wenn er sich ihr, im Bett liegend, von hinten genhert hatte, dann hatte sie ihn meist barsch und entschieden abgewiesen. Schon seit mehreren Jahren bekam er nun keine Erektion mehr, selbst dann nicht, wenn sie ihm, was zuletzt immer seltener geschah, gestattet hatte, sie zu berhren.
 
Sie war zu einer Art Vorgesetzten geworden, zu einer Person, die ihn einschrnkte, ihm Grenzen setzte. Und Vorgesetzte konnte man nicht begehren. Man konnte ihnen nur stumm gehorchen und ihnen dienen.
 
Er verfiel gelegentlich in sexuelle Tagtrume, die meist vom Sex mit wesentlich lteren und korpulenten Frauen handelten. 
 
Manchmal betrachtete er sich Seiten im Internet, auf denen es kurze und kostenlose Videosequenzen gab, von reifen korpulenten Frauen, die sich selbst befriedigten. Er sah sich mehrere dieser Sequenzen an, um dann nach unten auf die Toilette zu gehen und zu onanieren. Meist ejakulierte er dabei schon, noch ehe sein Penis vllig erigiert war. Und so wurde ihm, wie bei einem Marathonlufer, der die Distanz nicht schaffen konnte, immer wieder bewusst, wie kaputt ihn das Leben bereits gemacht hatte und dass er wohl niemals mehr in der Lage sein wrde, normalen Sex mit einer Frau zu haben.
 
Gelegentlich machte er sich Gedanken darber, wie es seiner Frau wohl erginge und ob sie Sex mit anderen Mnnern htte. Aber er schob diese Gedanken dann stets schnell an den Rand seines Bewusstseins, so, wie man eine Suppe auf dem Tisch beiseiteschiebt, die widerlich schmeckt und an deren Geschmack man dennoch nichts ndern kann.
 
Selten hatte er ber Online-Portale Kontakt mit reifen und korpulenten Frauen aufgenommen. Aber, immer dann, wenn es endlich zu einem Treffen kommen sollte, dann hatte ihm das Herz bis hinauf in den Hals geschlagen und er hatte panische Angst davor versprt, seine Frau zu verlieren. Auch wusste er, dass er ohnehin zu keiner hinreichenden Erektion fhig sein wrde. So lebte er ohne Sex und die Art und Weise, wie er lebte, gengte ihm wohl, obschon er sich der Reduziertheit seines jmmerlichen Daseins stets bewusst war.
 
Er lag also im Bett, whrend seine Hand im Schein des Mondes ber das leere Bettteil neben ihm hin tastete und er war sich der Tatsache bewusst, dass seine Frau wieder unten im Wohnzimmer vor dem Fernseher schlief.
 
Er hatte in vielen einsamen Jahren verzweifelt lernen mssen, zu akzeptieren, dass es Dinge gab, die man nicht ndern konnte: dazu gehrten zuallererst Menschen und menschliches Verhalten. Er hatte gelernt, vor Menschen und ihrem Verhalten zu kapitulieren, wie vor einer Felswand aus Granit. Sein ganzes Wesen war schlielich eine einzige und entsetzte Kapitulation vor der Fratze des Menschen geworden.
 
Irgendwann, nachdem er sich auf den Rcken gedreht hatte, whrend seine beiden Katzen zusammengerollt wie Fellknule zwischen seinen weit auseinander gespreizten Beinen schliefen, die einzigen Wesen, die ihm Gesellschaft leisteten, versank er im hellen Schein des Mondlichts in einen Dmmerschlaf, in dem er immer wieder von Tamara Knieling trumte.
 
Tamara Knieling mochte Mitte sechzig sein, eine Frau mit drallen Rundungen, in deren stets extrem grozgig dimensionierten, aber immer gut gebrunten Dekolletee, sich unter ihren Brillantketten die Falten abzeichneten, wie mandernde Flsse, die man aus dem Orbit aufgenommen hatte.
 
Whrend er im Dmmerschlaf von Tamara Knieling trumte, davon, wie er sie heimlich irgendwo im Stehen an einer Hauswand nahm, bekam er tatschlich beinahe so etwas, wie eine halbe Erektion, nicht ausreichend, um in eine Frau einzudringen, aber immerhin stark genug, dass er sich dessen vor seinen beiden Katzen schmte.
 
Endlich weckte ihn am Morgen laute Musik, die irgendwo unten aus einem geffneten Fenster drang. Er wusste sofort, dass es seine Frau war, die sich im Bad duschte, wobei sie das Radio stets auf volle Lautstrke drehte.
 
Er betrachtete das Bett neben sich. Es war vllig unberhrt. Aber seine beiden Katzen waren jetzt erwacht und reckten sich ghnend zwischen seinen gespreizten Beinen.
 
Er lief rasch nach unten, wie in Panik davor, dass seine Frau ihm womglich noch davonlaufen knnte.
 
Er fand seine Frau unter der Dusche. Und er zog den Duschvorhang kaum eine Handbreit zur Seite, um ihr einen Guten Morgen zu wnschen. Aber sogleich traf ihn ihr steinerner Blick voller Hass und Abscheu, als wre er ein Mrder oder Vergewaltiger. Und unter ihrer Duschhaube, die die Flut ihres lockigen Haares bndigte, fhlte er das deutliche Missbilligen der Tatsache, dass er ihren braungebrannten nackten Krper hier im Dunst und Wasser der Duschkabine betrachtete und er ahnte sofort das wtende Verlangen in ihr, ihn mit einem Hieb oder etwas hnlichem dafr sofort abzustrafen.
 
Er kuschte, wie gewhnlich und bemhte sich um Vershnung.
 
„Guten Morgen!“, rief er schlielich laut gegen die berlaute Musik und das Rauschen des Wassers an. Und er musste es sieben Male rufen, ehe von drinnen, aus dem Innern der Duschkabine, die hasserfllte Antwort, eher ein Knurren als ein Menschenlaut, zurckkam: „Das heit nicht Guten Morgen! Dass heit Guten Tag!“
 
Er schaute wtend und verdutzt gleichermaen auf die Uhr. Es war 5:15 Uhr! Sogleich ahnte er, htte er „Guten Tag!“ gewnscht, wre aus dem Innern der Duschkabine die kalte und hasserfllte Antwort gekommen: „Das heit nicht Guten Tag! Dass heit Guten Morgen!“
 
Er lief emsig in die Kche, um ihr einen Espresso zu kochen. Sich selbst wagte er keinen zu kochen. Obschon er ein Hungergefhl versprte, hatte er gelernt, es zu unterdrcken.
 
Wie ein artiges Hndchen lief er zurck ins Bad, wo immer noch das Radio drhnte.
 
„Espresso ist fertig!“, rief er artig ein- ums andere Mal melodisch wie eine Concierge, bis der Duschvorhang zurckgezogen wurde, ihm ein Badehandtuch ins Gesicht flog und whrend er dieses von seinem Kopf herunter nestelte, hrte er ihr zischendes Fluchen: „Halt endlich den Mund!“
 
Er geriet sofort in Panik darber, dass sie doch noch ohne ihn und nur mit ihren Eltern allein nach Dublin fliegen knnte. Er putzte sich also in fieberhafter Hast seine Zhne und stie dabei mit der Zahnbrste gegen die groe Krone, die den Stumpf seines einen Schneidezahnes berdeckte. ngstlich betrachtete er seine obere Zahnreihe im Spiegel ber dem Waschbecken. Das htte ihm jetzt noch gefehlt! Sein Zahnfleisch blutete heftig, die Krone jedoch schien zum Glck heil geblieben. Eilig rasierte er sich und sprang unter die Dusche.
 
Als er endlich fertig angezogen in der Kche stand, sa seine Frau am Kchentisch, trank ihren Kaffee, rauchte und las, wobei sie ihm den Rcken zuwandte, wie eine Klippe, auf die er auflaufen sollte.
 
Er htte jetzt auch gern einen Kaffee gehabt, aber er wagte erst gar nicht, danach zu fragen, ob er sich einen Espresso machen drfe.
 
Also stand er stumm und ergeben, wie ein zum Tode Verurteilter, inmitten ihres Zigarettenqualms und des Duftes nach dem frischen Espresso, den er ihr gebrht hatte und er warte, wie schon seit vielen Jahren, auf irgendeine menschliche Regung von ihr. Aber diese kam nicht. Sie blieb aus, ebenso zuverlssig, wie das lang ersehnte Brechen des Schusses auf der Jagd, nachdem das Pulver unerwartet nass geworden war.
 
Pltzlich sprang sie auf, nachdem der Schatten eines groen Vans franzsischer Bauart die Auffahrt und das Kchenfenster bedeckte.
 
Mehr zu sich selbst als zu ihm sagte sie laut und devot: „Die Eltern sind da!“
 
Die Trglocke schellte brutal, drei, vier, fnfmal, obwohl ihre Eltern einen eigenen Schlssel zum Haus besaen.
 
Tnzelnd bewegte sich seine Frau zum Eingang, wobei sie immerfort rief: „Ja-ah! Kom-me! Ich kom-me!“
 
Dann lag sie ihren Eltern, die im Nachbarort wohnten, mit einer Inbrunst in den Armen, als htten sie einander jahrelang nicht gesehen. Auch er umarmte seine Schwiegereltern. Sein Schwiegervater roch, wie blich, nach einer Mischung aus „Fahrenheit“ von Christian Dior und kaltem Zigarettenrauch. Um seine Schwiegermutter auf die Wange zu kssen, auf der im Gegenlicht der Morgensonne ein blablonder Flaum von Hrchen zu erkennen war, musste er sich tief herunter beugen.
 
Dann standen seine Schwiegereltern mit seiner Frau in der Kche. Sie rauchten. Whrend er die schweren Koffer und Taschen in den Kofferraum des Vans schleppte, hrte er das Lachen und Schwatzen aus der Kche.
 
Er wusste, er gehrte nicht dazu. Und der Schmerz ber diese Erkenntnis war in den langen Jahren seit er diese Erkenntnis gewonnen hatte, stumpf und blass geworden, ein Krebsgeschwr, das zu mde war, sich noch weiter auszubreiten.
 
Resigniert wie ein mder alter Kammerdiener wartete er im Flur auf die Anderen.
 
„Was stehst Du hier herum?“, geiferte seine Frau, als sie ihn im Flur stehen sah: „Gibt wohl nichts zu tun fr Dich? Tut sich der Herr mal wieder selber leid? Arschloch!“
 
„Vertragt euch!“, flsterte sein Schwiegervater ihm im Vorbeigehen zu, als habe er Angst, seine Tochter knnte es hren. Zu ihr sagte er nichts.
 
Im Auto durfte er vorn, neben seinem Schwiegervater sitzen, whrend die Frauen hinten und nebeneinander saen, wie ein Paar, das sich verschworen hatte.
 
Sobald sie die Autobahn erreicht hatten, ihr Ziel war der Flughafen Berlin-Schnefeld, begann sein Schwiegervater damit, unentwegt am Navi herumzuspielen. Es dauerte nur Minuten, ehe seine Schwiegermutter mit einer erschreckenden Verbitterung in der Stimme vom Rcksitz keifte: „Herbert! Konzentriere Dich geflligst auf das Fahren!“
 
Mit dem Ausdruck hchster Resignation und Ohnmacht atmete sein Schwiegervater hrbar aus und schaltete das Navi aus.
 
„Brauchst gar nicht so zu schnaufen!“, kam es zynisch vom Rcksitz: „Ich hab Deinen Gesichtsausdruck schon im Rckspiegel gesehen! Ist Dir mal wieder alles zu viel, sobald man nur ein Wort verliert! Und vom Ausschalten des Navis hab ich auch nichts gesagt!“
 
Die Mimik seines Schwiegervaters versteinerte auf der Stelle oder fror ein. Er wusste, vom Rcksitz aus wrde nun nachgelegt werden, ganz gleich, was auch immer er tun oder lassen wrde.
 
Der Van fuhr durch die Magdeburger Brde, durch den Flmig. Uferlose Kiefernwlder sumten die Autobahn, lieen den wolkenverhangenen Himmel als breiten hellen Streifen ber dem grauen Band der A2 frei.
 
Kindheitserinnerungen wurden in ihm wach. Erinnerungen an all die langen Jahre, die er in dieser Landschaft verbracht hatte. Erinnerungen an Abschnitte seines Lebens, da das Dasein noch einfach gewesen war und selbstbestimmt und man meinte, alle Mglichkeiten, sein Erdendasein zu gestalten, stnden einem offen.
 
Er htte jetzt gern darber gesprochen, aber er wusste, dass seine Erinnerungen und Meinungen niemanden hier interessierten. Also hielt er den Mund, was er aus Selbstschutz meistens tat.
 
Obwohl die Fenster des Autos geschlossen waren, whrend es durch den Flming zur Hauptstadt hin fuhr, wie ein Blutkrperchen in der Vene, das unaufhaltsam zum Herzen strmte, so meinte er doch den altvertrauten Geruch zu spren, den Kindheitsgeruch nach Kiefernnadeln, nach Kienpfeln, nach Sand und Seen und Bootslack und mrkischer Heide und Erika und Sommer.
 
Er schloss die Augen und dutzende von Erinnerungsfetzen wetterleuchteten durch sein Gehirn, Erinnerungen an bessere Tage, in denen er jung und frei und etwas wert gewesen war und als die Welt noch offen und freundlich und gestaltbar vor ihm gelegen hatte.
 
Die Gegend, die er frher sehr genau gekannt hatte, hatte sich ebenso verndert, wie die Menschen. Die Wlder und Heiden entlang der Autobahn waren zersiedelt. Auf den Feldern, auf denen frher nur die Sprnge des Rehwildes gest hatten, erstreckten sich nun uferlose Gewerbegebiete, Motels und Autohfe.
 
Frher, vor fast 30 Jahren, als er jung gewesen war und mit seinem Vater hier gelebt hatte, war ihm die Gegend vertraut und er war ein Teil von ihr gewesen. Heute war sie ihm fremd und feind. Und sie schwieg, wie er auch und sie redete nicht mehr zu ihm, wie sie es frher so oft getan hatte.
 
Fontanes einstige Idylle erstickte in der Flut von grellbunten Werbeschildern, von berbordenden Gewerbegebieten und Bau- und Raumordnungsvorhaben. Und die Gegend und er selbst schienen schon wieder etwas gemein zu haben, das Schweigen unter dem Eindruck einer bermchtigen Vernderung, die einen wie eine unheilbare Krankheit befiel und der man darum nicht mehr Herr werden konnte.
 
So herrschte Stille drauen in der mrkischen Heidelandschaft und auch hier drinnen, im Auto, bis auf das halb unterdrckte Gelchter und Geplapper der Frauen auf dem Rcksitz und auf die monotonen Anweisungen aus dem Navi.
 
Als sie sich Schnefeld nherten, gerieten seine Schwiegereltern mit einander in einen bsartigen Streit. Seine Schwiegermutter bestand darauf, den Weg besser zu kennen, als das Navi und sie forderte resolut, eine gnzlich andere Route zu fahren. Darber gerieten sie in ein abgelegenes Gewerbegebiet und hielten endlich an einer Tankstelle.
 
Er blieb mde und resigniert auf dem Beifahrersitz, whrend seine Frau und seine Schwiegereltern drinnen, in der Tankstelle, nach dem Weg fragten. Dann standen sie lange drauen, auf dem Parkplatz der Tankstelle und sie rauchten.
 
Er hrte den einst vertrauten Berliner Dialekt der Besucher der Tankstelle durch die Seitenscheibe und es war ihm, als knne er dabei in ein anderes, ihm eigentlich einmal vorbestimmtes Leben schauen, das ihm aber nicht geworden war.
 
Endlich erreichten sie die kleine Gemarkung Wamannsdorf, in der ein findiger Unternehmer einige Hektar Land als preiswerten Parkplatz fr Flugreisende umfunktioniert hatte. Auf dem Acker am Ortsrand standen Heere von Fahrzeugen Reih in Glied. Eine Woche parken fr etwa 50 Euro.
 
Er dste noch immer auf dem Beifahrersitz, whrend seine Frau und seine Schwiegereltern mit dem Parkplatzbetreiber darber verhandelten, ob es heute einen Kaffee gratis zum Preis fr das Parken dazu gbe.
 
Er sah die nahen Giebel der Ortschaft Wamannsdorf vor sich und er hrte das Krhen der Hhne im Dorf. Er htte jetzt jemandem gern davon berichtet, dass sein Vater hier, in diesem Dorf, als Lehrer gearbeitet hatte und dass er als Abiturient auf den nahen Feldern von Wamannsdorf Kartoffeln gelesen, dass er einst hier jeden Weg und Steg gekannt hatte. Aber es gab niemanden, den das interessiert htte und so hielt er lieber den Mund darber, um keine der blichen und hsslichen Auseinandersetzungen zu provozieren.
 
Ein lterer, drahtiger Mann in schmutziger Arbeitskleidung mhte drauen den Rasen. Und er, immer noch auf dem Beifahrersitz wartend, berlegte, ob dieser Mann, der dort den Rasen mhte, womglich einmal ein Schler seines Vaters gewesen sein knnte.
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